



# **Глобализация в мировой системе и её влияние на учетные концепции бухгалтерского учета в России.**

Студент: Мамедова Ольга Юрьевна  
Группа: Магистратура ЛПЦ 15-3М2-БУ, 2 курс  
Направление подготовки: Экономика  
Преподаватель: Меркулова Е.Ю. - д.э.н.,  
профессор, доцент

# Понятие и сущность глобализации.

**Глобализацию** можно описать как процесс ускорения научно-технической революции и слияние мировых экономик в условиях резкого роста конкуренции. Глобализацию можно рассматривать как способ объединения человечества в единое целое.

**Глобализация** – объективный, естественный процесс распространения достижений «высоких» культур на весь мир, прежде всего на культуры «низшие» с целью их приближения к культуре передовых стран.

# Предпосылки развития процессов глобализации

Различают несколько основных сил, которые движут процессом глобализации:

## 1) Производственные или научно-технологические:

- высокий рост масштабов производства;
- поиск новых технологических способов производства товаров и услуг, дальнейший переход к ним, быстрое распространение наукоемких технологий, которые позволяют снять барьер для циркуляции товаров, услуг, капиталов;
- появление новых поколений средств связи, дающих возможность мгновенного распространения информации, результатов умственного труда, товаров и услуг. В настоящее время достигнут такой уровень мировой информации, который позволяет производить обмен практически безотлагательно;
- легкое, быстрое распространение результатов исследований и иных итогов интеллектуального взаимодействия;
- облегчение интеграции национальных рынков стран за счет поиска новых, менее затратных способов хранения и использования информации, а также минимизация коммуникационных издержек.

## 2) Организационные:

- транснациональные корпорации;
- неправительственные организации мирового уровня – ООН, МВФ, Всемирный банк, ВТО;
- рост государственных и частных организаций и компаний до уровня многонациональных и превращение их в двигатели мирового экономического рынка.

## 3) Экономические:

- переход мировой торговли в более свободные рамки, вызванный ограничением политики протекционизма и либерализацией торговли;
- внедрение единых стандартов к региональной, аграрной, налоговой, макроэкономической, антимонопольной политики.

#### 4) Информационные:

– появление абсолютно новых путей делового общения и обмена информацией, ее передачи и обработки во всех сферах жизнедеятельности человека. Новые условия позволили создать глобальные сети, координирующие финансовые и товарные рынки, рынки услуг и иные, а так же, сделать доступным для каждого глобальную сеть – интернет;

– формирование программ и систем, позволяющих осуществлять централизацию предприятий, расположенных за пределами одной страны, что позволяет эффективно и своевременно выполнять задачи, поставленные головным офисом предприятия. Данным возможностям способствует введение компьютеризации, ведение системы электронных счетов, спутниковая связь. Операции, связанные с заключением деловых сделок, переводами денежных средств производятся мгновенно, независимо от локализации предприятия.

## 5) Политические:

- Ослабление государственных границ, что позволило более свободно перемещаться не только гражданам, но и товарам, и капиталам;
- окончание «Холодной войны», установление «однополярного» мира, преодоление разногласий между Западом и Востоком.

## 6) Социальные и культурные:

- повышение мобильности людей, связанной с преодолением национального вопроса. Данному аспекту способствует снижение роли традиций, привычек, социальной ограниченности;
- достижение соглашений по поводу ведение общей, единой рыночной политики. Ранее имелись противоречия между экономической политикой и ведением рыночной торговли Запада и социалистическими взглядами на ведение рыночной политики Востока;
- появление и молниеносное распространение средств массовой информации, попкультуры и искусства. Данные аспекты способствуют укреплению общения различных культурных слоев, взаимопониманию;
- ослабление границ в сферах образования и научного развития, связанное с расширением научно-технического потенциала стран и появлением таких методов, как дистанционное обучение.

На основе данного перечня можно говорить о том, что процессы движущих сил глобализации охватывают все сферы жизнедеятельности человека. Наиболее интенсивные процессы происходят в сфере экономики, мирового экономического рынка и в социально- культурной сфере. Обмен людьми информацией на бытовом уровне набирает обороты за счет развития научно-технической сферы и виртуализации жизни людей.



# **Влияние глобализации и концепции устойчивого развития на бухгалтерский учет.**

Бухгалтерский учет динамически развивается, находясь под влиянием происходящих социальных, экономических, технических и информационных процессов. В связи с этим требуют уточнения или иного подхода к интерпретации объекты бухгалтерского учета для целей управления экономикой страны и отдельного хозяйствующего субъекта.

Процесс глобализации характеризуется внедрением новых технологий, что является одним из ключевых факторов рыночной конкуренции, способствующих повышению эффективности производства и улучшению качества процессов производства продукции.



Процесс глобализации наряду с позитивными, также имеет и негативные результаты, к которым относятся:

- увеличение неравномерности социально-экономического развития разных стран и роста материального благосостояния разных социальных слоев;
- резкое обострение конкурентной борьбы в мире за рынки сбыта, источники сырья и высококвалифицированную рабочую силу;
- размывание национального суверенитета;
- неустойчивость глобальных финансовых рынков;
- загрязнение окружающей среды и истощение природных ресурсов.

Концепция устойчивого развития объединяет три основных аспекта: экономический, социальный и экологический.

# Влияние глобализации экономических отношений на бухгалтерский учет в России

Глобализация экономических отношений объективно вызывает к жизни потребность в унификации норм и правил бухгалтерского учета, в его стандартизации.

Сложность и новизна проблем, с которыми в процессе глобализации сталкиваются различные страны и отдельные участники рынка, повышает требования к нормативно-правовой базе, регулирующей деятельность компаний и банков.

К числу серьезных проблем, возникающих в связи с глобализацией финансовых рынков, относится несопоставимость финансовой информации о компаниях, привлекающих средства на рынках капитала.

К 70-м годам XX века большинство стран мира уже имели свои национальные стандарты бухгалтерского учета и следующим шагом стала работа по их унификации. В решении проблемы унификации бухгалтерского учета использовались два подхода:

- гармонизация
- стандартизация

В широком смысле под **гармонизацией** следует понимать взаимное согласование, сведение в систему, унификацию, координацию, упорядочение, обеспечение взаимного соответствия. Гармонизация может осуществляться на разных уровнях: международном, континентальном, локальном.

Процессы гармонизации систем бухгалтерского учета, выражающиеся в разработке и практическом внедрении международных стандартов отчетности, следует рассматривать в контексте вовлечения России в мировые рынки капитала.



Существенным объективным фактором, влияющим на процесс реформирования бухгалтерского учета в России, является его административный характер, что характеризуется высокой степенью государственной регламентации бухгалтерского учета, а также выполнением функции обеспечения постоянно меняющихся фискальных интересов государства.

По механизму реализации следует различать регулируемую гармонизацию, осуществляемую силовыми методами в рамках межправительственных организаций и гармонизацию нерегулируемую, то есть инициативную, основанную на добровольном соглашении независимых профессиональных институтов.

# Рисунок I – Классификация видов гармонизации отчетности



● **Выводы:**

- создание единой системы финансовой отчетности в условиях глобализации экономических отношений непременно требует гармонизации и стандартизации финансовой отчетности;
- гармонизация на международном уровне означает, что стандарты отчетности отдельно взятой страны должны соответствовать международным, при этом в каждой стране может существовать своя модель организации учета и система стандартов, ее регулирующих;
- стандартизация означает разработку унифицированного набора стандартов, применимых к любой ситуации в любой отдельно взятой стране, в силу чего отпадает необходимость создания национальных стандартов;
- МСФО представляет собой постоянно совершенствующуюся систему норм и правил, в соответствии с которыми должна составляться финансовая отчетность.



**Спасибо  
за  
внимание**